



听爱情故事。

包粽子

网友体验包粽子。

13日的皇坡村，迎来了一批特殊的客人，——海南著名博主大V、知名网络媒体的编辑、记者一行十余人来此参加了“海南大V”定安行采风、体验活动，用他们敏锐的触觉，触摸文化定安的厚重，回味历史定安的悠远，感受静美定安的秀丽多姿。

图/文 黄荣海

## “海南大V”美人故里体验定安民俗

### 爱情树下体验定安粽子独特风韵

定安粽子为何又称“文宗粽”？定安粽子为何又喜欢加入咸鸭蛋？提起这些端午话题，网友们兴趣盎然，现场气氛热烈，定安当地文化名人陈光敏一一给予回答。

元武宗次子图帖睦尔当年被放逐到海南岛时，在琼州府见到声色俱佳、能歌善舞的定安娘子青梅，为她着迷。怎奈青梅无意，落难皇子郁郁寡欢。

因为心情低落，皇子外出散心，客游定安时受到南雷峒主王官的热情款待，视为知己。得知皇子对青梅的情意，王官许以三百金并亲自做媒，撮合了皇子与定安娘子青梅的情缘。他们在定安生活了三年多时间。

皇子是北方人，口味较南方人要重些，很喜欢吃咸蛋黄，一年端午，青梅用本地的富硒糯米、野生柃叶、猪肉、咸鸭蛋，包裹成粽子给皇子吃，皇子非常喜爱，称赞青梅不仅长得漂亮，贤惠善良，而且心灵手巧，青梅便时常包裹这样的粽子给皇子吃，时人便将这一美食称作“皇子粽”。

后来，图帖睦尔回京继承大统，即元文宗。文宗封青梅为妃，并迎其上京，无奈青梅命薄，半路病逝于杭州。

当地人非常感念元文宗的恩泽，为纪念皇子与青梅的爱情故事，把定安粽子取名为“文宗粽”，定安粽子也因此美名远扬。

听完定安粽子的来历，对于定安粽子，对于定安粽子文化，网友们都表现出了极大的好奇心和热情。随后，一些感兴趣的网友在当地定安娘的指导下，还现场包起了粽子，馅料、扎捆、巧手翻飞，不一会儿，一只只定安粽子便成型了。“粽子吃过很多，但是包粽子还是头一回。”看到自己包的粽子，现场体验的网友特别开心。

据介绍，“海南大V”定安行是2015年海南(定安)端午美食文化节主要活动之一，主要通过微博、微信等新媒体宣传、探寻定安粽子背后的文化故事。知名网络作家刚峰表示，在定安，每到一处都能感受到浓郁的文化特色，定安需积极发挥文化资源优势，强化文化引领作用，着力提升文化软实力，不断提高定安文化的竞争力和影响力。

## 端午节文笔峰将举办游园活动

黄荣海

有个历史人物曾“过五关斩六将”，你认为他会被供奉在文笔峰的哪个殿中？只要拍出与这个殿的合影，即回答问题。集齐5个问题的合影分享到朋友圈，回答正确，便可得到蟾宫吉祥粽等相应奖品。

6月20日是端午节，文笔峰盘古文化旅游区与省国学教育协会将在文笔峰玉蟾宫共同举办传统文化游园活动，将传统文化知识巧妙地融入游园当中。游客只需在服务中心领取游园任务卡，即可参与活动，在游玩的同时，寻找答案，赢取奖品。

据介绍，除了传统文化游园活动之外，端午节期间，文笔峰还将举行祈福之旅、端午祈福法会、写福送福、文笔峰吉祥粽现场促销等多项活动，并有更多入园优惠。6月11日至25日期间，持本人海南身份证、关注文笔峰微信公众号 hnwenbifeng 或新浪官方微博的游客，可享受门票优惠价39元/人；购买门票+电瓶车套餐票可享受优惠价52元/人；购买门票+电瓶车票+养生套餐票可享受优惠价72元/人。

6月20至22日，游客可在海口乘坐免费巴士前往文笔峰。发班时间：每天9:00，从海口出发；16:00，从文笔峰返回。候车地点：海口生生百货—东湖—汽车东站—文笔峰。



节假日的文笔峰。黄荣海 摄

### 美人故里感受“灰姑娘”与皇子凄美爱情

走进元朝皇子图帖睦尔与定安娘子青梅爱情故里皇坡村，槟榔花香阵阵，古树参天，丛林叠翠。穿过几间民房后，来到一棵大榕树跟前。榕树的直径很大，需要数人手拉手才能将其抱完。靠前一瞧，此奇树乃由一棵大叶榕和一棵小叶榕相互缠绕，融为一体。榕树底下，一阵阵粽叶的清香迎面扑来，原来是两桌定安娘围坐一起包起了粽子。

“自笑当年志气豪，手攀红杏寻金桃；溟南地僻无佳果，问著青梅价更高。”这是当年贬谪海南岛的元朝皇子图帖睦尔追求定安娘子青梅时写下一首情诗，八百年后依然在故事发生地皇坡村荡漾。

据传，当年被流放到海南岛的元皇子图帖睦尔，在南雷峒主王官家避难时，在王官的帮助下终于与心爱之人——青梅相爱。图帖睦尔在返京继位时，携青梅来到王官官邸的龙凤潭之间，在龙凤潭和王官的见证下，分别种下一棵大叶榕和一棵小叶榕，以示俩人心相融、爱之切。没想到此树长大后竟然变成大叶榕和小叶榕融为一体的龙凤树，人们称此树为“爱情树”。多少年来，当地男女青年在结婚之前都要来到此树下，面对此树、龙凤潭和对面的“王官山(亦名皇坡)”、“南建大帝庙”山盟海誓，还要在树枝上挂系信物，以表达终身相爱、白头偕老、儿孙满堂之意。

网友们了解了这段凄美的爱情故事后，不由得对这株古树产生美好的幻想，纷纷拿起相机，记录这棵古树的故事。



听友体验包粽子。叶松 摄

“原来定安粽子是这么出炉的，刚体验了一下，感觉很好。”14日上午，在定安兴顺酒店参观定安粽子的生产制作过程和亲手体验包粽子之后，海南交通广播的听友陈先生对记者说道。

端午临近，美食天堂定安街头巷尾粽子飘香。6月13-14日，海南交通广播电台百余名听友分两批以自驾游的形式来到定安，开启“粽情定安 香飘端午”定安美食之旅，吃定安粽子、赏定安美景、品定安文化。

静美如诗的南丽湖，绿野仙踪般的村落，透心沁爽的热带冷泉，风韵犹存的定安古城……凭借令人陶醉的天赐风光和底蕴深厚的本土文化，历史悠久的定安县已成为琼北最主要的休闲旅游地之一。

海南热带飞禽世界是目前国内最大的鸟文化主题公园，在不足500亩的面积里，生活着300余种30000余只热带飞禽，在这里，听友们细心观赏鸟类的千姿

## 百余名听友自驾游定安

叶松

百态，与它们进行互动，纷纷感慨道：“亲近热带飞禽，感悟祥和家园。”

定安古城始建于明成化二年(1466年)，现存的解元坊、骑楼、老街、古道、特色民居等建筑及县署遗址也引起了听友们的浓厚兴趣。古城里完整的北门街、东门街、中南街以及周边一排排相连的骑楼式房子，让网友流连忘返，感受着定安厚重的文化。

体验包粽子也是此次听友旅行团的一项重头戏。在定安兴顺酒店，多名包粽工人分工合作，一旁的架子上，几千个等待真空包装的粽子让人垂涎欲滴。闻到

香气扑鼻的定安粽子，网友们纷纷驻足品尝，不停称赞定安粽子口感好，纷纷用镜头记录下美味定安粽子的制作过程，并发布到自己所在的社交网络平台，引来“点赞”不断。

海南交通广播电台主持人赵丹告诉记者，海南交通广播端午节“品定安粽子美食之旅”受到了广大听众的热烈欢迎，在活动召集令发布仅仅两天后，100多人的名额就报满了，可见定安美景、美食和定安粽子的吸引力极大，今后有机会还会继续组织类似的活动，让更多听众到定安乐享定安自然、人文之美。



听友们在见龙塔下合影。叶松 摄